

新课程 新教材 新示范 新未来

——我区积极打造普通高中新课程新教材实施示范区小记

◎记者 王灿 文/图

为发掘和培育普通高中新课程新教材实施典型经验,发挥示范引领作用,推动深化普通高中课程改革,市教委于2021年9月组织开展了2022年普通高中新课程新教材实施示范区和示范校遴选工作。经自主申请、专家评审、公示等程序,我区被评为2022年重庆市普通高中新课程新教材实施示范区。为了打造普通高中新课程新教材实施示范区,我区到底做了哪些努力呢?1月21日,记者走进区教委,采访了区教委基础教育科相关负责人,请她进行了解答。

加强教师队伍建设 提升教师综合素质

师德是教师的灵魂,敬业是教师的天职,爱岗敬业、教书育人、为人师表是教师职业道德的核心。近年来,我区一直把提高教师的思想政治素质放在教育工作的重要位置,围绕立德树人强化师德教育,将师德师风建设贯穿教师管理全过程。每年定期开展师德师风标兵、优秀教师评选活动,发挥榜样示范作用,聚集正能量,在全区教育系统掀起争做“四有”好老师的热潮;不断完善相关制度,建立师德师风建设长效机制,常抓不懈,培养出了一支高素质专业化教师队伍,促进高中课程改革不断取得新成效。

一名优秀的教师不仅要有良好的师德师风,还要有精湛的业务水平。为抓好教师业务素质学习,提高教师的业务水平,区教委通过线上线下多种方式,组织全区高中教师深入学习各学科《课程标准》及解读有关研究性学习和校本课程开发的理论和实践、有关综合实践活动的理论和经验,使全区高中教师转变观念,让课堂教学更加有生气和活力。通过对教师的学习管理和指导,全区教师自主学习的积极性不断提高,自我提高的意识不断增强,形成了良好的学习氛围。

为提高教师教学水平,我区狠抓教师培训。除积极组织高中管理人员和教师参加重庆市教委、市考试院、市教科院和市教育评估院的相关培训活动外,近年来,区教委组织选送了400余名拔尖人才、青年骨干等赴北京大学、南通大学、山东271教育集团等地开展跟岗学习培训;开设“行知大讲堂”17期,构建了管理人员、教师专业发展、学生品质发展培训体系。邀请60余名全国知名教育家、一线名师作来合举办教育教学专题讲座,入校指导,上示范课,为全区教育发展注入了新的思想。



教师们认真参加全区学校德育骨干培训

践行课程改革 提高教学质量

教师只有准确把握教学大纲,吃透教材,教法灵活,上好每一节课,才能胜任教书育人的工作。针对部分教师不善于研究、总结的现状,我区通过积极开展校本教研,提升教育科研水平。通过集团化办学模式,组建多种类型的教育集团,充分发挥领航校的导向作用,调动教师参与教学研究的积极性;印发《加强和改进新时代基础教育教研工作的通知》,建立区级、学区、学校教研组、备课组四级教研团队,分学科建立了“区级学科教研中心”“学区学科教研中心”,配备了专兼职教研员,教研新活力得到进一步增强;加强教研方式改革,区教科所针对高三毕业年级开展“订单式教研”,强化教研及教学指导的针对性和时效性;加强对学校教研,着力强化校本教研,规范学校“大教研活动”和“备课活动”,按“五育并举”的要求,加强国家课程及课程标准、校本课程开发,特别是“新二十三常能”课程化、课堂教学改革及学生学习方法等重点领域研究,鼓励多出特色,多出成果,切实提升教师教研工作能力。

课堂教学是实施素质教育的主渠道,为落实课改精神,改革课堂教学方式方法,确保学生主体地位,全面提高课堂教学的效率和质量,我区坚持抓牢课堂主阵地,以“行知品质”课堂教学改革为突破口,加强课堂教学改革,着力打造高效

课堂合川模式,提高教学质量。印发了《合川区全面深化课堂教学改革实施方案》,突出学生自主、合作、探究的学习方式,在注重知识学习的同时,更加注重学生学习能力、运用能力、创造能力的激发和核心素养培养;研究构建以“教师主导、学生主体,问题主线,互动主型、能力主旨”为主要特征,以“先学后教、以学定教、少教多学、以学评教”为基本范式的“25345行知品质课堂”高效课堂教学模型,各学校根据区级模型,结合学校自身实际特点构建了高效课堂合川特色表达模式,并常态化运用,“一校一品”的教学格局全面形成。

为提升教学质量,我区还搭建了学习、竞赛平台,积极培养骨干教师和学科带头人。抓实“课改课落地”计划,分类推行名师上课示范课、普通教师上达标课、新入职教师上过关课积分制,把积分作为对教师考核评价的重要指标,全区各类教师示范课、达标课、过关课均达100%,教师课堂教学改革执行力水平整体提高。发挥榜样力量,启动课改“示范学校、明星教师”计划,拟评选20所课改示范学校和300名课改明星教师,发挥先进的示范引领作用,推进全区课堂教学改革整体发展。举行评比活动,以赛促学、以赛促改、以赛促教,组织开展全区性课堂教学竞赛、教学基本功竞赛等,有力地促进了教师专业能力的提升。实施教师领航工程,强化名师、名校长、名班主任工作室建设与管理,充分发挥“名师”在课堂

教学改革、特色课程建设中的指导、示范和辐射作用。修改完善《合川区骨干教师培训管理办法》实行动态管理和周期性考核,强化专业技能和教学业绩评比,有效激发市、区级骨干教师的示范引领和排头兵作用,全面激活先进典型的“领头”示范效应。出台青蓝工程实施方案,明确老教师带培职责、年轻教师学习任务,狠抓年轻教师人格培养,加快年轻教师教学专业能力提升。

强化科学管理 促进课改落地

为切实提高我区高中学校教学质量,加强质量监控,我区将优化管理、完善机制作为推进各项工作落实,提升教育品质的重要抓手,努力向管理机制和管理效益要质量。聚焦“立德树人、五育并举”,出台、修订、完善了指导性文件23个,涵盖与提升质量相关的课堂教学改革、教学日常管理、教育学科教研、师资能力提升、薄弱学科建设、质量考核评价等各方面、各环节,构建起比较完备的制度体系,为提升教学质量提供了政策保证。

出台《合川区中小学教学常规管理实施细则(试行)》,分类制定各类人员职责任务,量化课程、教学、作业、考试、课后、教师管理等7大方面30项具体指标,强化管理职能。建立全区教学常规管理督查机制,设置8个教育督导责任区,组建40余人的督导队伍,以加强常规管理、课堂教学改革、规范办学行为、优化行风建设等为重点开展片区常规性督导,并根据工作推进情况,每期选择1项开展全区专项督导,有效地促进了各项制度的落实。

突出实绩实效,出台、修订《综合目标考核办法》《教育事业单位绩效考核办法》等文件11个,提高教育教学质量权重,强化考核评估结果的科学有效运用,把教育教学质量与年度考核、绩效分配、职称评聘、评优评先等直接挂钩,“重实干重实绩、提质量争先进”日益成为全区教育新风尚,有效地促进了课程改革进一步落地落实。

成为2022年重庆市普通高中新课程新教材实施示范区后,我区将扎实做好全员培训工作,切实提高组织实施能力;认真做好课程实施,开设好国家规定课程;创新学校管理制度,发展学生核心素养;加强和改进教学组织管理,有序推进选课走班;完善考试评价制度,发挥积极导向作用,进一步提高我区新课程新教材实施质量,落实立德树人根本任务。

合川区特殊教育学校“心心”啦啦操队 喜获全国啦啦操联赛公开特殊组亚军

本报讯(记者 王灿)近日,由国家体育总局体操运动管理中心、中国蹦床与技巧协会啦啦操分会举办的2020-2021年全国啦啦操联赛总决赛评比结果出炉,经过激烈角逐,合川区特殊教育学校“心心”啦啦操队全体队员最终夺得全国总决赛公开特殊组亚军。

据悉,“心心”啦啦操队成立于2020年11月,共有队员13名。学校努力践行陶行知教育思想,以“心心”文化为主题,秉承“以心暖心,心心相印”的办学理念,以“有心能知,有爱能行”为校训,着力生活化课程建设,关注每名孩子的成长,扬长避短,让特殊孩子“每天进步一点点”;坚持多元教育促进能力发展的教育方针,帮助学生克服心理障碍,培养积极的生活态度,故而为啦啦队取名为“心心”。

成立啦啦操队的目的主要是培养这群特殊孩子的集体意识、集体荣誉感和拼搏精神,增强他们的社会融入感,激发他们的潜能,通过啦啦操的训练也是对他们进行动作康复训练,增强他们肢体协调性。

“这些队员全都是学校在校的智力障碍学生,虽然他们能与老师进行基本沟通,但仍存在记忆力差、专注力差、协调性差、力量不够、情绪波动较大等问题。所以,在训练过程中,教练员不仅要通过不停提示、反复练习让他们记住动作,还要时刻关注他们的情绪变化,当学生们表现好的时候,教练也会适时进行鼓励、给予奖励,激发他们的动力。”学校教师李海燕告诉记者。

据了解,2021年6月,“心心”啦啦操队曾获得过重庆市第六届残疾人运动会啦啦操特殊组自选曲目第一名。获奖之后,他们仍不骄不躁,始终积极刻苦地参加训练,终于让自己站上了全国啦啦操联赛总决赛的赛场,与全国各地的孩子同台竞技,用优异的成绩展示了合川区特殊教育学校孩子们顽强拼搏、阳光自信的精神风貌。今后,合川区特殊教育学校将继续挖掘特殊学生的潜能,迎接更多挑战,站上更高更大的舞台。

重庆市合川区规划和自然资源局城乡规划公告

公示事项	重庆市合川区燕窝镇12-4/01、20-1/01等地块控制性详细规划修改
项目位置	重庆市合川区燕窝镇
申请单位	重庆市合川区燕窝镇人民政府
公示时间	2022年1月25日至2022年2月23日
公示地点	重庆市合川区规划和自然资源局、项目现场、合川区人民政府公众信息网站(http://www.hc.gov.cn/)
联系电话	联系人:杨老师 42751065

重庆市合川区规划和自然资源局
2022年1月24日



SHEHUIZHUYI 社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



关爱青少年

关注成长的心灵 播种灿烂的明天



讲文明树新风公益广告

重庆市合川区文明城区建设指导中心(宣)
重庆市合川区融媒体中心